

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 30'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampla de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXIX.

Mahón, lunes 23 de Enero de 1922

Núm. 14.630.

LA NATIONALE
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
FUNDADA EN 1830
Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo 1908
Domicilio Social: 2, rue Pillet-Will. — PARIS
Delegación General en España: Alcalá, 23, pral.—MADRID
Agente General en Menorca:
MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14. — MAHÓN

La moralización de las costumbres

Tenemos el deber de insistir

Publicaba ayer «A B C» una caricatura que representaba a un enfermo en el instante de ser visitado por el doctor, y el diálogo puesto al pie era éste:

«El médico.—Tiene usted fiebre y suena con céntimas, y le advierto que no podemos jugar.

El enfermo, desvariando:—¡Ah! ¿Por fin? ¿Otro... go... barnador?»

Esta interesada crítica del juego, hecha por un caricaturista tan popular como Xandará, revela el concepto que la gente se forma del problema que venimos examinando y el juicio que le merecen las autoridades que no imponen el cumplimiento de leyes tan claras, protectoras del interés público.

Yo, sin embargo, no creo que sea precisa la sustitución del gobernador para poner remedio al mal escandaloso que lamentamos. El señor marqués de la Frontera es, a mi juicio, hombre de buena intención y de excelentes deseos. Tiene, además, energía y constancia. ¿Qué puede impedirle adoptar una resolución en materia que levanta tales clamores? El lo ha dicho en sus notas.

Primero, la consideración de que se había encontrado un estado de derecho en lo que se refiere a las prácticas del vicio; segundo, que, a su entender, éste era un problema de conjunto, que había de ser abordado y resuelto, a la vez para toda España; tercero, que según el decreto reformando la Dirección de Orden público, la cuestión era de la competencia de este organismo, y se halla pendiente de medidas que no dictadas.

Celebraría mucho que me fuera posible convencer a mi respetable amigo, de que está en un error. En primer lugar, el hecho de encontrarse con la comisión de un delito no justifica que se continúe tolerándolo. Si los antecesores del señor marqués de la Frontera no cumplían con su obligación, él debe cumplirla, porque para eso es gobernador de un Gobierno como el que ocupa el Poder. El criterio de mantener las prácticas perniciosas, aunque cambien las personas que desempeñan los cargos, equivaldría a declarar la inmovilidad de los funcionarios que representan criterios gubernativos, ya que con la impudencia no se logra mejoramiento ni cambio de proceder.

En segundo lugar, no puede admitirse que la corrección de un hecho, previsto y penado en el Código, exija una medida general, a la que se atemperan las autoridades de todas las provincias. La medida será promulgada desde hace muchos años; se consigna en el Código Penal. Lo que puede ocurrir es que una autoridad no cumpla lo dispuesto y otras sí; pero para eso existen los correctivos. Además, ni los gobernadores ni nadie pueden hablar de que van a preguntarle al Gobierno si debía o no consentir el juego, porque también existe una sanción para las autoridades que consultan providencia injusta al superior. Los gobernadores de Valencia, Málaga, Gerona, Pontevedra, Cusaca...

han prohibido el juego sin consultar a nadie. ¿Por qué no han de hacer lo mismo los de Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña, etc. etc?

Tercer extremo. El decreto reformando la Dirección de Seguridad para convertirla en Dirección de Orden público, no se refería para nada al juego. Yo lo he leído tres o cuatro veces, sin encontrar cosa alguna que se refiera al asunto. De lo que habla es de la prostitución. Y el señor Millán de Priego, que es hombre seguro de lo que dice, manifestó que lo del juego era de la competencia de los gobernadores civiles.

Lo que seguramente habrá querido decir el señor marqués de la Frontera, y no lo hemos interpretado bien, es que, a su juicio, se debe reformar la legislación en lo referente al juego, por la supuesta dificultad o la imposibilidad de suprimirlo radicalmente. Eso ya es otra cosa, que hasta hoy no pasa de deseo, de teoría, de propósito, de intención. Realidad lo será cuando lo sea; pero hoy la realidad es otra; la realidad dice que el juego es un delito y que las autoridades tienen la obligación de perseguirlo. El derecho de autorizarlo, jamás.

Creo que debo bien claramente expuesto, en estos artículos cuantos se relaciona con el aspecto jurídico de la cuestión, aunque no soy un formidable abogado, como supuso el digno juez que me escribe para decir que no debo pretender que los jueces persigan el vicio, pues una vez que a él se le ocurrió hacerlo, invo que pensar por la vergüenza de poner en libarrad a los jugadores y devolverles el dinero de que se había lucrado. Supongo que porque le dió la gana, pues esas cosas se hacen públicas y se arma un tiberio que no le quedan ganas de relucir a los protectores.

Me parece que también el aspecto moral ha quedado exactamente reflejado.

¿Qué me queda por decir, antes de emprender otro camino del que vengo apartándome? Tal vez algo en relación con el comercio y la industria.

Con poquísimas palabras nos pondremos al cabo de la casa. Los teatros están en ruinas; los cafés y los bares van por caminos desastrosos; el comercio se queja de que no vende. IV se están haciendo estudios financieros, sociales, científicos y hasta psicológicos acerca del mal! No se quemen ustedes las pestañas. Esa ruina, esa difícil situación, no es más que reflejo y consecuencia del vicio. El que dispone de unas pesetas y tiene deseos de olvidar sus penas o de divertirse, claro que no honestamente, no va como antes al teatro o al café a charlar con los amigos; prefiere la timba o el «cabrai», donde se encuentra la mar de cosas reunidas: mujeres, juego, terrina, merienda, bebida, calefacción y cómodos divanes, música, balotico y hasta películas de largo metraje o de largo metraje. Crean ustedes que el a Apolo, por ejemplo, le permitieran poner una ruleta en la sala de descanso, ¿pensaría que pensar en el cierre? ¡Habrá líos con el pretexto de ver a Orta, aunque pudiera a dos duros la butaca!

A la gente que cae de cabeza en el vicio no hay que hablarle de otra cosa; reproduce ahora el odio de hace mu-

chos siglos y se espera una nueva Juana de Arco y una nueva entrada en Calais?

Quizá Polacaré, al escargarse del Poder, animado del espíritu de intrasigencia que no quiso tener «Brand», pueda responder a esto, y los gráficas y caricaturas de «La Rira» sean algo así como el programa ministerial.

Es de una gran tristeza ese número del periódico francés. Vaya para ver...

EL DUQUE DE G. De «La Acción».

Vivir para Ver

Hemos visto el último número de «La Rira», el satírico y festivo periódico parisiense. Por esta vez se ha puesto serio, extramadamente serio, y nos ha producido honda amargura. Es un comestario, una apostilla a la última crisis francesa, a las conferencias malogradas en Cannes y pronto a reanudarse en Ginebra; pero este comentario y esta apostilla no pueden ser más crueles, no por la sátira que se encierra en las festivas páginas del semanario francés, sino por el espíritu que las inspira.

Todo el número está dedicado a decir picardías—¿para qué andamos con eufemismos?—a los que hoy aparecen como enemigos de los franceses, y que son, ¿quién lo diría? los ingleses.

Esta es la tristeza actual de las relaciones entre los antiguos amigos y aliados, entre aquellos que lucharon junto al Iser contra lo que entonces era enemigo común.

Un escritor de renombre, Clement Vautel, y un gran caricaturista, Abel Faivre, han acudido a su arte y a su leguaje para «meterse» en forma atrozmente dura con los ingleses, con los que acudieron al socorro de Francia en momentos de terrible ansiedad. ¿Es ésta la opinión del pueblo entero? ¿Se reproduce ahora el odio de hace mu-

chos siglos y se espera una nueva Juana de Arco y una nueva entrada en Calais?

Quizá Polacaré, al escargarse del Poder, animado del espíritu de intrasigencia que no quiso tener «Brand», pueda responder a esto, y los gráficas y caricaturas de «La Rira» sean algo así como el programa ministerial.

Es de una gran tristeza ese número del periódico francés. Vaya para ver...

La vuelta al mundo en 17 días

Es diez y siete días... ¿por qué no? Es un proyecto muy serio. Según el «Daily Mail» generalmente bien informado, la ruta de esa vuelta al mundo será, con corta diferencia, la siguiente:

Salida de Londres, donde el aeródromo de Croydon, muy bien acondicionado, es hoy día el centro del tráfico aéreo, en las Islas Británicas. Volando sobre el Canal de la Mancha, se llegará a París: una proeza de aviación que hoy se lleva a cabo todos los días.

De París, volando sobre la Europa central, el avión irá a Constantinopla y luego, franqueando el Mediterráneo, alcanzará el aeródromo de Heliópolis, cerca del Cairo.

En el Cairo, cambio de aparato: un dirigible esperará a los turistas para llevarlos a Bombay, después de haberles hecho contemplar, desde los aires, las interminables soledades del desierto de Arabia. Hasta Batavia, próxima etapa, el dirigible volará sobre la India, que franqueará de Noroeste a Sudeste. Después planeará sobre las tórridas aguas del Golfo de Bengala y varará alazares, en el horizonte, las alturas montañosas de Sumatra. De la antigua capital de las Indias neerlandesas, seguirá el rosario de las pequeñas islas de la Sonda. Quizá algunos de los volcanes que pulsan en aquella región tenga la amabilidad de obsequiarlos con una erupción, cuyas peripecias podrán admirarse desde lo alto...

De Timor, la Portuguesa, el avión aéreo se dirigirá a Port Darwin, al Norte de Australia, que franqueará de Noroeste a Sudeste, por encima de los inmensos desiertos casi desconocidos, que cubren más de una tercera parte de la superficie del continente en los Kangaroo.

De Timor, la Portuguesa, el avión aéreo se dirigirá a Port Darwin, al Norte de Australia, que franqueará de Noroeste a Sudeste, por encima de los inmensos desiertos casi desconocidos, que cubren más de una tercera parte de la superficie del continente en los Kangaroo.

En Sidney, se dejará el dirigible y se volará a tomar el avión. El enorme recorrido que representa la travesía del Pacífico, desde la capital de Nueva Gales del Sur a San Francisco, hay un serio trayecto que nadie ha recorrido todavía.

Sin embargo, nuestro avión alcanzará Eldji, donde parece que hay aterrizajes favorables. De Levka, en vuelo hacia hacia las islas Saadich, el punto de llegada Honolulu. De Honolulu a Golden Gate, sea Puerta de oro de San Francisco, que es una de las rutas más hermosas del Pacífico, nada de tierra, ni islas, ni islotes; nada más que agua, tres mil kilómetros de mar; en el que una «panza» sería decisiva y fatal.

De San Francisco a Nueva York, es la travesía de los Estados Unidos, siempre en avión.

Viene la última etapa, la travesía del Atlántico, está vez en dirigible: empresa ya llevada a cabo, pero siempre arriesgada. El hecho de que se efectuará de Oeste a Este tiene su importancia para facilitar, por la permanencia y regularidad del Oeste en el Norte Atlántico.

Tota: diez y siete «días de aire»: en menos de dos semanas y media el turista contemplará de nuevo las torres de San Pablo y el Tower Bridge, habiendo admirado la Costa de Oro, los templos indios, el bosque virgen de Java, el «bush» de Australia y las lagunas, ceñidas de cocoteros, de las islas del Pacífico. ¡Es diez y siete días!

Prodigioso, en verdad. Conviese, sin embargo, no entusiasmarse... La cosa no pasa de proyecto grandioso y perfectamente realizable, es verdad, pero proyecto hasta ahora.

LAS DOS MADRES (Historia de gatos)

Aunque me la haya contado un poeta, téngola por historia y no por cuento, que es hombre tan veraz el narrador que ha de tenerse por cierto y realmente sucedido cuanto él diga, como si tal poeta no fuera.

Lo humilde de los sujetos entre quienes pasa el suceso no será motivo de excusar en su relato un grave y decoroso estilo, pues aún si se tratara de otra clase de animales pudiera haber para ello alguna razón; pero sabido es que a los gatos abríoles há tiempo las puertas del Parnaso, si es que allí puede haberlas, tal mano y con pluma tal que todavía, no vuelto de su pasmo el mundo, está esperando las que a aquellas hayan de igualarse.

Si, pues, Lope no tuvo en poce, ni por indigno de su genio, cantar de gatos, mal haría en tenerlo el que esto escribe, al cual, si no es ya que amarran algunas señales que se han visto, pienso yo que algo le falta para llegar a Lope.

Y digo, viniendo al caso, que pasó éste en una ciudad de Levante, aunque lo mismo hubiera podido ocurrir en una del Poniente, ya que en todas verá cada día el sol a algún racional que presume de saber enmendar la plana a la Naturaleza, a la cual

tenemos muchos por averiguado que se las dicta todas la Providencia.

Va esto contra la uecla costumbre de despojar de parte de sus tihnos michines, y a ún de todos, a la michina que les ha dado el ser, dando por seguro los que tal hacen que no había de poder ésta sustentarse a todos.

Eran las de mi historia dos gatas vecinas. La una limpiaba de ratones el piso segundo, y la otra el tercero. Y quiso la suerte que en el mismo día, y casi a la misma hora, nacieron de cada una cuatro y cinco gatitos, respectivamente.

A la del segundo piso la dejaron un sólo hijo que amamentara, y tiraron los demás por el balcón o por no sé dónde. Con la de arriba aún anduvieron más crueles sus amos, pues no la dejaron hijo ninguno.

Malque bien, y aunque hubiera deseado tenerlos a todos, pues nunca una madre tuvo hijos de sobra, la gata de abajo iba pasando su duelo, instalada en un helgado cajón con mullida de serrín, y lame que te lamiera, como si fuera de dulce; a su gato infante. Mas la de arriba no se consolaba de aquel su total despojo, y al siguiente día de haber sido madre y de haber dejado de serlo (que tan diversos casos es capaz de colocar un sólo el espacio de una hora la barbarie humana), ya anéba por la casa poniendo el maullido en el cielo y buscando por rincones y alacenas rastros de su cara familia.

Debió al fin convencerse de lo inútil de sus pesquisas por aquellos lugares, y aprovechando hallarse abierta la puerta de la escalera, lanzóse a ella

sin dejar de estremecer el aire con aquellas vociferaciones y amenazas. Así llegó frente a la puerta de su vecina, y, como la hallase franca, por ella se coló lindamente, como ya más de una vez había hecho, dirigiéndose a la cocina, en uno de cuyos rincones paraba la otra madre, más feliz aunque fuera bien desdichada.

Púsose ésta en pie en cuanto vió a la intrusa, e instintivamente tomó la actitud de proteger a su hijo. Claro está que en la gata visitante no había el error de tomar el pequeño Micifuz por uno de los que a ella le habían sido robados; pero, ya porque no pudiese tolerar ver a nadie dichoso, natural firmeza de todo desesperado, o ya porque su engañada ternura materna necesitara a toda costa en quien usarse, ello es lo cierto que se dirigió en actitud hostil hacia el cajón-cama, decidida a disputar a su compañera aquel único tesoro que la habían dejado.

De cómo le defendería la verdadera madre puede juzgar cualquiera, como de la incha que entre ambas desde aquel punto y hora quedó entablada. Atrónaban el aire los maullidos, volaban pelos de ambas contendientes, gemían las tablas del cajón y movíase todo él de un extremo a otro de la estancia, con tal estrépito y barandada, que la gente toda de la casa hubo de reunirse a inquirir la causa de aquel alboroto. Y sólo a palos pudieron separar a los furiosos animales y lograr que la gata retadora huyese hasta su piso.

Los niños del en que ocurrió la descomunal batalla, diéronse, compadecidos, a mirar por su pobre



LA SEÑORITA

Agueda Florit Huguet

Ha fallecido a las dos de la madrugada de hoy a la edad de 15 años después de recibido los últimos Sacramentos

E. P. D.

Sus afligidos padres, abuelo, tíos, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos, tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones, asistan al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media y a los funerales que se celebrarán mañana en el templo parroquial a las nueve.

Alayor 23 Enero de 1922.

Casa mortuoria: Parras, 1.

No se invita particularmente.

Por más extraordinarios que sean los progresos de la evolución y astronómica, y por más empeñados y atrevidos que se muestren los promovedores de empresa de este género, es evidente que una idea de este alcance no puede realizarse sin previos, costosos y largos estudios y ensayos. Se pasará mucho tiempo antes de que se pueda, en 17 días ir de Londres a Londres, pasando por Constantinopla, Bombay, Sidney y Nueva York.

R. G.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del 2 de Enero de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Pita satisfaciendo los concejales señores de Torral, Oñes y Giménez.

ACUERDOS

- Aprobar el acta de la anterior.
- Entrar los concejales señores Sietes, Pose Cavalier y Sorozza.
- Autorizar a don Cosme Mercadal para dar salida sobre la cuenta e intereses que la sobra de la casa n.º 28 de la calle de San Astorio,

Acceder a lo interesado por el señor Inspector Provincial de 1ª Enseñanza, de conseguir en presupuesto una cantidad para auxiliar en sesenta pesetas a los Maestros Nacionales de esta villa en los gastos que les ocasiona la asistencia a un curso de perfeccionamiento que piensa darles.

Quedar enterado de lo resuelto en la Asamblea de Alcaldes y representantes de Ayuntamientos celebrada en el Gobierno civil de la Provincia para tratar de la creación de la Brigada Sanitaria Provincial.

Autorizar al señor Alcalde para que disponga de lo conveniente para dar casa habitación a la Maestra Interina de la 2ª Escuela de niñas.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de diciembre por los conceptos siguientes:

	Ptas.
Administración de consumos sobre carnes y pescados	1251 53
Derechos de degüello	255 05
Inspección sanitaria	120 60

Aprobar definitivamente por no haberse producido reclamación alguna contra el mismo, el Repartimiento entre los contribuyentes de urbana para aten-

der a los gastos de la formación del Registro Fiscal de edificios y solares y que en la próxima sesión se proceda a nombrar recaudador del mismo.

A INFORME

Beneficencia.—Incluir en la lista del servicio benéfico sanitario a Juana Timoner y su hijo Juan.

Hacienda.—Proposición del Teniente 2.º de Alcalde señor Sietes que dice: Que en vista de lo muy elevados que se mantienen los precios de los artículos de primera necesidad debido sin duda al egoísmo y usuraria de los expendedores, y estando próximo el Ayuntamiento a la confección del nuevo presupuesto propone se consigne en el mismo una cantidad suficiente, en concepto de subsistencias, al objeto de instalar dos reguladores, uno de cereas y otro de pan, ya que considera en este el único medio de abaratar los artículos ante los.

Y se levantó la sesión.

Don Antonio Bosch y Ponsell, Presidente de la Junta Municipal del Censo Electoral de esta ciudad.

Hago saber: Que publicada la convocatoria de las elecciones de Concejales que ha de tener lugar el día 5 de febrero próximo, he mandado fijar en las puertas de los locales designados para Colegios Electorales, las listas definitivas de los electores de este Distrito, las cuales permanecerán expuestas al público desde esta fecha, hasta el día en que la elección se termine.

Lo que anuncio al vecindario en cumplimiento de lo prevenido en la vigente Ley Electoral.

Mañá 20 enero de 1922.—El Presidente, Antonio Bosch.

HORNILLOS PARA COK GRAN SURTIDO FÁBRICA DE GAS

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa.—Único en Menorca Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Martes día 24 Enero de 1922. — A las seis y cuarto

SESION INFANTIL

Ultima proyección de los episodios 3.º y 4.º de a serie

EL GUANTE DE LA MUERTE

e. mayor éxito de risa en 2 partes, por el verdadero CHARLES CHAPLIN

CHARLOT ORDENANZA DE BANCO

SÁBADO: GRAN VELADA, con el 5.º y 6.º episodios de EL GUANTE DE LA MUERTE

DOMINGO: Presentación de la bellísima actriz VIVIAN MARTIN en POR EXPRESS. —Grandioso éxito en el «Salón Catalana» de Barcelona.

TEATRO PRINCIPAL

Martes 24 Enero de 1922 — A las nueve y cuarto

FUNCION EXTRAORDINARIA FUERA DE ABONO

ESTRENO IMPORTANTE FAMOSO ACONTECIMIENTO ARTISTICO

La obra de gran espectáculo en tres actos y siete cuadros, del laureado escritor José M.ª Folc y Torres, titulada

LA VENTAFOCHS

(LA CENICIENTA)

Representada con grandes aplausos 200 veces en el Teatro Romea de Barcelona

6 magníficas decoraciones 6 Grin opoteosis Carroza alegórica en escena Lujo en presentación

¡MADRES! Llevad a vuestros hijos a ver LA VENTAFOCHS.

CRONICA

El elogio de los humildes

Como estamos persudidos del interés con que han de leerse en Menorca los elogios que se hacen de la labor de nuestro diputado al frente de la Dirección general de Agricultura, publicamos a continuación lo que respecto al señor García Parreño hemos visto en el último número de «El Guarda Forestal», revista del humilde personal que constituye la guardería de los montes.

«MANIFESTACION DE SIMPATIA.—Nos complacemos en comunicar a nuestros lectores que, según nuestras noticias, se agita en el Cuerpo Nacional de Ingenieros de Montes la idea de hacer una demostración de efecto y simpatía al actual Director general de Agricultura y Montes por sus felices iniciativas al frente de los importantes servicios que tiene a su cargo y por el interés que ha demostrado a favor de nuestro país.

En este punto nos consideramos obligados a llamar especialmente la atención de nuestros lectores sobre la favorable disposición en que lo ha encontrado siempre el Cuerpo de Guardería para mejorar su situación. Es más de agradecer esta actitud en bien del servicio forestal, porque en las actuales circunstancias el Director general de Agricultura y Montes tiene que dedicar especial atención a los problemas de subsistencias, que, por su carácter apremiante, por los importantes intereses particulares que en ellos están comprometidos y por las codicias y pasiones que, por desgracia, desatan todas las cuestiones en que interviene el dinero, requieren preferencia y se presenten a dignos y acoraciones satisfactorias.

Seguros estamos de que el Cuerpo de Guardería se asociará en espíritu a la expresada manifestación de efecto y simpatía al actual Director general de Agricultura y Montes, que, por su inteligencia y seriedad honesta, es acreedor a toda clase de respetos.»

Día de gala

Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica de S. M. el Rey don Alfonso, la Base Naval, los vapores de «La Trasméditerránea» y demás buques surtos en este puerto, lucen sus empavesadas; la fuerza de esta guarnición, vista de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios militares y oficiales del Estado, habiéndose disparado por la batería de La Mola las salvas de costumbre.

Condolencia

El sábado tuvo lugar el entierro del angelical niño José María, hijo de nuestros amigos don José Codina y doña Consuelo Velep, que sufrió en seis momentos el crudo dolor que les causó la pérdida de su hijo que cubió al Cielo a los 8 días de edad.

Reciban los padres del exiliado nuestros queridos amigos don José y doña Consuelo la expresión más sincera de nuestra condolencia que hacemos extensiva a la demás familia y sirva de lenitivo el pensar que el finado goza ya en la mansión de los ángeles.

Centro electoral monárquico

Se pone en conocimiento de todos los elementos monárquicos y de cuantos simpatizan con la candidatura acordada, que desde hoy han quedado establecidas en el Círculo Monárquico las oficinas electorales que diariamente de cinco a ocho de la tarde y de nueva a once de la noche facilitarán toda clase de datos.

De Teatros

El sábado debutó en el salón teatro del Casino del Consey la compañía de drama y comedia que dirige la actriz Ramona Mestre.

Según nos informan, el cuadro de la compañía es muy completo y la actriz Ramona Mestre, así como todos los artistas, fueron recibidos con aplauso por la esmerada labor realizada en las hermosas obras «Mariante», «Foc non» y «Papá Labozard» llevadas a la escena en las funciones del sábado la noche y domingo tarde y noche respectivamente. Esperamos que en breve podremos dedicar unas líneas a las reseñas teatrales.

En el Principal continúa su actuación la compañía de drama y comedia de Jaime Borrás, presentando variados programas.

El «Jorge Juan» sufre una avería

El sábado y al salir de nuestro puerto el vapor correo «Jorge Juan» llevando a su bordo el Práctico del Puerto señor Vila, sufrió una avería en los guardines del timón, que retrasó su salida.

Al llegar el vapor a Cala Figuera a ir a enfilar el paso de la Isla de las Restas, el Práctico señor Vila se percató de que a pesar de las órdenes dadas, el buque no obedecía por lo que mandando parar la máquina, con gran pericia fondeó el buque evitando que éste sin gobierno se fuera sobre la Isla del Hospital.

Prontamente se percataremos de que la avería era en los guardines del timón que fueron reparados rápidamente volviendo el «Jorge Juan» a emprender marcha a las diez y media o sea con dos horas de retraso.

COK

De hulla, de superior calidad FABRICA DE GAS

Tasajos

Entre los pasajeros que marcharon de esta el sábado último a bordo del vapor «Jorge Juan» que salió de este puerto para el de Palma de Mallorca vimos al Ingeniero Jefe del servicio agrónomo de Baleares, don Antonio Ballester y al gerente de la Energía Eléctrica de Baleares, don Francisco Morales.

Misas

Miércoles a las 8 y en la capilla del Santísimo Sacramento de la parroquia Iglesia de Santa María de esta ciudad se dará principio a las misas gregorianas que en sufragio del alma de doña Mariana Pristoa Tarazona se dirán hasta el 22 del próximo febrero.

La familia agradecerá la concurrencia a alguna de dichas misas.

Licenciamiento

A bordo del vapor «Mabón», salido de este puerto, el sábado último, dirigiéndose para Barcelona, embarcaron 61 individuos de Artillería, 25 de Caballería y 81 de Infantería, pertenecientes al tercer año de servicio, que marchan a sus casas en situación de segunda reserva activa.

Los expresados licenciados iban acompañados del alférez don Bernardo Herráiz, un suboficial y un cabo.

Fallecimiento

Nos comunican de Alayor que a las dos de esta madrugada ha fallecido en aquella villa la virtuosa señorita Agueda Florit Huguet después de recibir los últimos Sacramentos.

En la edad más bella en que la vida corre repleta de ilusiones y esperanzas, paga su tributo a la tierra la circunscrita Aguedita, dejando amigos en el mayor

Zapaquilla y a catarla las heridas, que vieron que eran muchas, y, según lo que a ellos se les alcanzaba, peligrosas todas, tanto que bien creyeron que no tardaría la infeliz en sucumbir víctima de ellas.

En tal guisa hubo de transcurrir la noche. Quejábanse la pobre gata cada vez menos; mas no parecía ella señal de que se iban aliviando sus tormentos, sino más bien de que se le acercaba a más andar aquella gran aliviadora de todo mal a que comúnmente llamamos muerte. Poco después de haber amanecido vióse, sin embargo, al mal parado animal alzarse del cojón y, tomando suavemente en la boca a su hijo, con grandes trabajos ganar la escalera y subir al domicilio de su enemiga.

Recibíola ésta de mal talante, como de quien se dispone a continuar la refregla, de la cual había ella sacado algunos leves arañazos; pero bien pronto debía desarmarla de su furor la actitud dócil y humilde de aquella madre sin ventura, que venía a depositar a los pies de su rival aquella prenda en cuya defensa había aventurado la vida. La infeliz, sintiendo sin duda que se acercaba su fin, había querido proporcionar a su hijo una nueva madre que le amparara y nutriera.

E hizo bien en procurársela con tanta diligencia, porque no bien la gata de arriba hubo empezado a jamer amorosamente al gatucito como en señal de prohibirle, la gata de abajo cayó muerta en el mismo dintel del aposento en que vino a tener desenlace a aquel tremendo y nunca imaginado drama felino.

DIBUJO A LA PLUMA

La ví, la primera vez, en una fiesta de colegio.

Aquella tarde, última del mes de mayo, ofrecían las flores las externas. Varias niñas muy sabias habían dicho discursos y versos, unas con mejor entonación que otras, y todas con unos desatinados ademanes. Movían rítmicamente los brazos, adelantándose y volviéndolos a adosar al pecho, como en el segundo ejercicio de pesas, o como si, luego que salían de la boca las frases, fuese necesario ir llevándolas con empellones sucesivos hasta el altar.

En esto llegó el turno a una pizca de criatura, a esta que dibujo, chiquita como un juguete y más salada que todo el colegio junto, la cual avanzó hasta la mesa en que la celestial Señora recibía los homenajes de sus hijas. Llevaba la niña en la mano, muy empuñado, un clavel, y con poco más de media lengua recitó estos versos:

Este clavel, Madre mía,
mira que bonito es:
como soy tan pequeñita
aquí le dejo a tus pies.

La copla, leída, parece algo incongruente; pero representada, no, porque la niñuca no alcanzaba, ni aún empuñándose mucho sobre sus pies, más que

a los de la Virgen, y por eso era el dejarla allí el clavel, en vez de subirle a unas canastillas que, a ambos lados de la imagen, recibían las flores que iban depositando las alumnas.

Mas sin duda no se atrevieron porque no mucho después he vuelto yo a ver la niña, y no la faltaba ninguno de aquellos carrillos rojos que tanto habían divertido a la concurrencia.

Ahora la veo muy amenudo, pues vive en mi calle. O yo en la suya, que no se sabe de quien es. La pobre criatura ya no va al asilo donde la ví ofrecer las flores a la Virgen. La han sacado, porque hacía falta en casa, y eso que no levanta ni dos dedos más que entonces. ¿Qué podrá tener? ¿Siete años?

La chiquillita es de lo más fino y gracioso que ha salido del taller de morenas. Ha de ser algo presumida: siempre lleva un quiquiriñí encarnado en la cabeza.

Casi todas las mañanas la veo pasar por delante de mi ventana, llevando una botella de vino y un pan que abulta casi tanto como la que le lleva. La botella va bien, porque la trinca por el cuello con la mano izquierda y no hay cuidado; pero el pan, que le tiene que llevar debajo del brazo, «a la funerala», que decimos, se le escurre a cada paso.

La niñuca, entonces, se para, le deja caer suavemente sobre la rodilla, vuélvele a abrazar bien apretado y emprende de nuevo su camino.

Al mediodía pasa otra vez, y a esta hora lleva una cesta de asas, en la que debe ir la comida para el padre, que trabaja de albañil no sé dónde. De ordinario conduce con la mayor gravedad su carga, y

≡ TRIANON ≡

Lunes día 23 de Enero de 1922. — *A las cinco y tres cuartos*
SESION INFANTIL
 Se proyectará por última vez los episodios 5.º y 6.º de la sensacional serie francesa en ocho episodios
LAS TRES SEMILLAS NEGRAS
 Grandioso film de aventuras por Henri Baudré, desempeñado por las principales figuras de la cinematografía francesa
 Mañana, martes, Día de Moda. — *A las 5 y 3/4*. — Con Sexteto
OTRA SESION A LAS NUEVE DE LA NOCHE
 Esireno de la hermosísima película en cuatro partes, de la acreditada marca «Trasatlántico», titulada

EL RAPTO DE LA NOVIA

por la deliciosa actriz americana P. R. CILLA DEAN

desconocido a sus padres que por su bondad la adobaban.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria Parra n.º 1 al Cementerio Católico de dicha villa, acto que dará lugar a que las amistades de la familia Florit les testimonien el aprecio en que son tenidos.

Mañana y en el templo parroquial se celebrará solemne funeral para el eterno descenso del alma de la que fué Agueda Florit Hugué.

Descansa en la paz del Señor el alma de la finada y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame que particularmente transmitimos a su padre el conocido comerciante de Algor don Pedro Florit.

Militares

Ascensos. — Han sido declarados aptos para el ascenso el teniente coronel de Artillería don Juan Vazirel Tudó y los sargentos de Ingenieros Gabriel Roselló Martorell, Francisco Pons Prieto, Pedro Tous Coll y Pedro Mari Juan.

Destinos. — El coronel de Artillería don Ignacio Pons Santacrua, ascendido de la Comandancia de Menorca, al séptimo Regimiento Ligero.

En el paseo de Isabel II

Muy concurrido se vió en las últimas horas de la mañana de ayer el paseo de Isabel II, en el que dió un hermoso concierto la brillante música del Regimiento Mahón 63 dirigida por el Músico Mayor don Néstor Martínez.

Necrológica

El sábado y después de sufrir larga y penosa enfermedad con cristiana resignación, falleció a la edad de 82 años la distinguida y bondadosa señora doña Margarita Andreu y Pons, hija carnal de nuestro querido amigo don Francisco Andreu, Notario de esta localidad.

El entierro que se verificó ayer tarde fué una espléndida manifestación de duelo, en la que las numerosas amistades de la familia se acordaron a su dolor rindiendo póstero tributo a la finada.

Descansa en la paz del Señor y reciba su familia la expresión de nuestro pésame que particularmente transmitimos a nuestros queridos amigos los sobrinos de la extinta don Francisco, don Nicolás, don Juan y don José.

Agradeciendo

Hemos recibido de don José Ripoll, representante en ésta de la importante fábrica de licores «La Victoria» de don F. Fuster Molinas, de Santa Margarita (Mallorca), un hermoso ramo simonaco, obsequio de la mencionada casa a sus clientes.

Agradecemos la atención.

Multas

En virtud de una denuncia de la Guardia Municipal, el señor Alcalde ha impuesto una multa de 25 pesetas al arrendatario de los coches fúnebres, por faltar a las condiciones del contrato, concurriendo a un entierro sin los debidos palafreteros.

Marítimas

El sábado a hora de la salida salieron para Barcelona el vapor «Mahón» y para Palma y Valencia el vapor «Jorge Juan».

A las tres y media de ayer tarde entró en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Baleaz».

Ayer mañana salió para Barcelona con carga variá, el pallebot a motor «Júpiter».

Ha llegado hoy de Barcelona con

abundante carga, la balandra a motor «Alta». También ha llegado un laúd con cargamento de maraña.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Ildefonso arzobispo de Toledo y Raimundo. Santo de mañana. — Nuestra Señora de la Paz y Santos Timoteo y Feliciano.

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 3 al 8 de enero de 1922.

Día 3

Doña Valentina Amengual Pons, 64 años, Prieto y Caules, 17.

Día 4

Don Juan Gomila Mercadal, 61 años, Bisaya.

Don Luis Gimier Febrer, 80 años, Póvil de Mar, 12.

Don Fernando Campos Diez, 79 años, Pi Margall, 92.

SALON VICTORIA

Hoy lunes día 23 de Enero de 1922

A las nueve

Ultima proyección de la segunda y última jornada de la preciosa película de la U. F. A. de Berlín, titulada

VERITAS VINCIT

(LA VERDAD VENCE)

por la bellísima actriz alemana MIA MAY.

MARRUECOS y una cómica de gran risa completarán el programa.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 21 a las 16

Expedición de enfermos y heridos

Procedente de Ceuta ha llegado a Málaga el buque hospital «Alicante», con 224 enfermos y heridos de la campaña de Marruecos.

En el hospital de Málaga quedaron 17 heridos y 31 enfermos, que fueron recibidos por las autoridades y por una comisión de la Cruz Roja.

Entre los enfermos figuran los capitanes del tercio don Manuel Guarida Barbastro y don Felipe Sabio Torres; el teniente de regulares don Julio Enric Florido; el teniente del regimiento mixto de artillería de Ceuta don José María Barbota y el oficial de Intendencia de Ceuta don José Martínez Cayuela.

De Marruecos

Han marchado de San Sebastián para Melilla cien soldados de ingenieros del actual reemplazo que van a reemplazar a los del primer regimiento de zapadores que se hallan allí.

El Casino entregó 25 pesetas a cada uno de las expedicionarios y damas de la Cruz Roja les obsequiaron con licores y tabacos.

Para Melilla

Dicen de Zaragoza que en el tren mixto han salido para Madrid, desde donde se trasladarán a Melilla, 229 soldados destinados a los regimientos de Melilla y Africa y cubrir bajas de los batallones de Zaragoza que están en campaña.

Día 5
Doña Francisca Carreras Olivas, 75 años, Biscail.

Doña Margarita Camps Barceló, 45 años, Comercio, 19.
Don Juan Salom Eebert, 68 años, Sol, 55.

Día 6

Juana Riu de Vete Pons, 2 años, Mercadal, 10.

Día 7

Doña Antonia Montaner Vallespi, 89 años, Concepción, 3.

Doña Catalina Azua Tallavull, 58 años, Callejón de Arana, 5.

Día 8

Don Pedro Roselló Martorell, 84 años, Santa Teresa, 33.

Doña Francisca Biequerre Bazo, 82 años, Carretera de Ciudadela, 190.

Crédito Mercantil de Menorca

En virtud del artículo 15 de los Estatutos porque se rige esta sociedad, se convocó a junta general ordinaria para el día 30 de los corrientes, a las 16 en el domicilio de la misma, Nueva 27, con el objeto de examinar y aprobar la Memoria y Balance correspondiente al ejercicio social de 1921 y acordar lo demás que proceda.

Los señores accionistas que deseen asistir a la expresada Junta, deberán depositar sus acciones con tres días de antelación al de la reunión.

Mahón 14 enero de 1922.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

En el vapor «Vicente La Roca» embarcarán las tropas destinadas a Ceuta y a Larache, éstas son:

244 reclutas del regimiento de Badajoz; 145 del primero de artillería y 349 destinados a varios cuerpos de aquel territorio.

En el vapor «Escolano» marchan los destinados a Melilla, que son: 822 reclutas de las fuerzas permanentes de aquella plaza y 88 soldados que van a cubrir bajas.

Con dichas fuerzas marchan, además, varios jefes y comisiones de partida.

En tren especial marcharán esta tarde con dirección a Melilla unos 800 reclutas del regimiento de Alcántara, que van a incorporarse a dicho regimiento.

En otro tren saldrán también, esta noche, de Tarragona, 22 soldados de Luchana y 71 de Albuera.

Madrid 21 a las 19'30.

S. S. el Papa enfermo

Roma.—El Doctor Sig. Marcia ha declarado que aunque la robustez de S. S. el Papa Benedicto XV. le hará resistir a la grave enfermedad que le aqueja, hasta las primeras horas de la tarde, no deben abrigarse esperanzas, pues el fatal desenlace parece inminente.

A pesar de este pesimismo, después de la consulta celebrada por los médicos, S. S. entró en un período de calma, logrando conciliar el sueño y reposando tranquilamente, durante tres horas.

El enfermo se agrava

A las once de la mañana entró en la cámara de S. S. el doctor Battistini, quien después de examinar al enfermo, salió comunicando al Cardenal Gasparry que el fin de Benedicto XV se aproximaba y que la llegada del fatal desenlace era únicamente cuestión de horas.

A la una de la tarde Benedicto XV se ha negado a que los médicos le tomaran el pulso.

S. S. el Papa delira a ratos y en aquellos momentos pretende levantarse para dedicarse a sus habituales ocupaciones.

Los médicos dicen que la vida del Pontífice puede prolongarse, tal vez, hasta hora avanzada de la tarde, pero están acordes en afirmar que el funesto desenlace es inminente.

Madrid 21 a las 20.

La Junta de Defensa Nacional

A las once de la mañana y en el Palacio de Bellavista, ocupado por el ministerio de la Guerra, se ha reunido la Junta de Defensa Nacional, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Visitando al Monarca

Esta mañana S. M. el Rey ha recibido en audiencia al Presidente de la Cruz Roja de Inglaterra, llegado a esta villa y Corte ayer.

Don Alfonso se interesa por S. S.

En Palacio se han recibido telegramas comunicando la gravedad de S. S. el Papa.

Nuestro augusto Soberano ha telegrafiado al Embajador de España en Roma interesándose por la salud de Benedicto XV.

El Cardenal Almaraz

Continúa en estado de gravedad el Cardenal Primado de las Españas, monseñor Almaraz,

CINE ESPAÑA

Hoy lunes día 23 Enero de 1922. — *A las nueve de la noche*
 EXITAZO de la magnífica ciata dividida en cuatro partes, titulada

Flor de Crepúsculo

en la que se ofrece una moral hermosa e interesante drama de la vida.

La REVISTA PATHÉ y el interesante Suplemento Pathé

MARRUECOS NÚMERO 15

Además se proyectará la bellísima comedia interpretada por la genti. MARY OSBORNE y el chistoso negro AFRICA, titulada

EN BUSCA DE AVENTURAS

siendo pesimistas las noticias a última hora facilitadas en el Palacio de S. E.

Hacia el fatal desenlace

S. S. el Papa continúa en el período agónico, según las últimas noticias recibidas de Roma de origen particular, en las que se dice que la vida de Benedicto XV vá apagándose dulcemente.

Visita de agradecimiento

El ministro de la Gobernación conde Coello de Portugal ha estado esta mañana en Palacio para agradecer a S. M. el Rey el decreto concediéndole la gran Cruz del Mérito Agrícola.

¿Las negociaciones con Abd-el-Krim se han suspendido?

Abd-el-Krim predica la guerra santa

Un periódico recoge la noticia de haberse roto las negociaciones que se seguían para llegar al rescate de los prisioneros que están en poder de los moros.

El origen de esta noticia es el asegurarse que Abd-el Krim predica la guerra santa contra los españoles.

En los centros oficiales se guarda una gran reserva sobre el particular.

Lotería Nacional

Madrid 21 a las 23.

En el sorteo celebrado hoy han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

13081 Jerez, Melilla.

Con 70.000 pesetas

24383 Badajoz.

Con 35.000 pesetas

15276 Madrid.

Con 3.000 pesetas

21440 16409 3465 23421

3027 14827 28603 9284

6948 27923 27410 18885

18576 2534 25473

Madrid 22 a las 5.

Últimas noticias

Las últimas noticias de Roma dicen que el Pontífice sigue gravísimo, esperándose de un momento a otro el desenlace fatal.

Todos los cardenales han permanecido en el Vaticano, así como el cuerpo diplomático, que ha estado allí hasta después de haber sido facilitado el parte facultativo de las cuatro de la tarde.

Consejo de ministros

El Gobierno se reunió en Consejo de ministros presidido por el señor Maura.

Al llegar los Consejeros, no hicieron manifestación de interés.

Después del Consejo no se facilitó a los periodistas nota oficiosa.

El ministro de Marina, marqués de Cortina, nos dijo a su salida de la Presidencia que el Consejo había tratado de aranceles, rebajándose muchas partidas especialmente en maquinaria.

La reunión de la Junta de Defensa Nacional

So asegura que en reunión de la Junta de Defensa Nacional celebrada bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, se trató de la terminación de la campaña de Marruecos; del establecimiento del protectorado de Marruecos; reorganización del Estado Mayor Central.

¿Repatriación de tropas?

Asegúrase que es muy posible que a mediados de febrero comiencen los licenciamientos de fuerzas del Ejército de Marruecos.

Esta noticia la telegrafiamos a título de rumor.

Madrid 22 a las 12.

(URGENTE)

Roma.—A las tres de la tarde ha fallecido S. S. el Papa Benedicto XV, después de una dulce agonía.

Del Extranjero

Banquero ladrón

Montpellier. — Ha causado gran impresión la orden de detención dictada por el tribunal contra M. Joullié, conocido banquero de Montpellier, por robo calificado y quiebra fraudulenta. El apodorado y los empleados del Banco habían notado algunas irregularidades, que denunciaron a la justicia. Algunas cajas de caudales de importantes particulares presentaban las cerraduras obstruidas con limaduras de hierro y sus dueños no podían abrirlas. Al ser deserradas en presencia de la autoridad han sido encontradas vacías. El banquero se ha dado a la fuga. Se preve que habrán resultado perjudicados muchos pequeños rentistas de la comarca.

Del proceso Landrú

París.—El jueves próximo se verá ante el Tribunal de Casación el recurso interpuesto por Landrú contra la sentencia de pena de muerte que le fué impuesta por el Tribunal que le juzgó en 30 de noviembre próximo pasado.

Prensa Asociada

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha, por la primera tarifa:
 Carne vacuna, 24.975 kilos — Despojos, 6.388 — Carne de cerdo, 41.478 — Despojos, 3.896 — Cerdo salado, 3.762 — Aceite, 16.4 8 — Grados alcohólicos 171.335 grados — Licores, 341 litros — Pastas, 1.314 kilos — Almidón 1.314 — Vino, 39.215 litros — Cerveza, 2.924 — Vinagre, 1.248 — Arroz y garbanzos, 19.049 kilos — Cebada y maíz, 31.834 — Legumbres, 11.554 — Pescado de mar, 6.847 — Idem en escabich, 2.400 — Jabón, 6.584 — Carbón, 103.078 — Conserva de fruta, 118 — Idem de hortaliza, 2.926 — Sidra, 000 — Carbón cok, 0000 — Salvado arroz, 0.000. — Total pesetas, 32.301'47.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha, por esta segunda tarifa:

Palominos, 153 — Tordos, 4739 — Pavos, 9 9 — Capones, 381 — Gallinas, 341 — Pollos y conejos, 2.226 — Huevos, 71.453 — Cera, 67 kilos — Espermas, 1569 — Queso, 586'000 — Leche, 63.499 — Manteca, 75 — Paja, 23.790 — Algarrobas, 34.414 — Hie o, 000 — Fochas 15 — Total pesetas, 4579'87
 Mahón 31 Diciembre de 1921.—El Administrador, Pedro Prats.

SECCION DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRENTA = LIBRERIA = PAPELERIA = ENCUADERNACION

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escritorios y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan = Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Requisitos para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral. — Barcelona Dirección telefónica: «PATRIA» — Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Junio de 1909 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que «PATRIA» tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: Category (1 to 5) and Amount (10, 15, 20, 25, 30 pesetas)

Las personas que tengan 41 años o más, pagarán sobre las primas mensuales señaladas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Category (1 to 5) and Amount (10, 15, 20, 25, 30 pesetas)

Las aseguradas tendrán como remuneración única para el caso DE PARTO:

Table with 2 columns: Category (1 to 5) and Amount (10, 15, 20, 25, 30 pesetas)

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuados a orden del estado económico de la Sociedad.

2.º Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.

3.º Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.

4.º Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.

5.º Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro.

6.º En resúmen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inscrito correspondiente al primer mes.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca «Patria»

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Nores.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Quedilla.

«La estatua de nieve», novela original, de Diego San José. Premio Marquesa de Villanueva.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Caninos-Assens. Premio Sauzal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintanilla.

«El suceso de Montevales», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundeim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en día catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

para los lectores de EL BIEN PUBLICO

Ofrezca y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA.

Encomendar, 288, 1.ª planta, Madrid

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____

o en _____

a fin de suscribir la suscripción especial que ofrece la Biblioteca «Patria», con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (9) precio de la suscripción a la Biblioteca «Patria».

En el extranjero y América ptas 11.

CROSSLEY BROTHERS LIMITED

MANCHESTER (INGLATERRA)

MOTORES a gas pobre, aceites crudos y refinados, especiales para la Agricultura y pequeñas industrias GASÓGENOS por aspiración para toda clase de combustibles

AGENCIA PARA CATALUÑA E ISLAS BALEARES:

BALSACH HERMANOS

CRHFHGR, 78, 2.ª, 2.ª - Dirección telefónica: «Chaslab» - BARCELONA

REFERENCIAS EN MENORCA:

MIGUEL J. TALTAVULL

SAN FERNANDO, 21 - MAHÓN

30-36

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme. El vapor saldrá el día 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas. El vapor saldrá el día 2 de Barcelona, para el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecido los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos de mente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

Agente en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22 - MAHÓN

Advertisement for 'El Gran Tesoro Literario de las Cinco Razas del Purbian' and 'Colección Universal' by Compañía Anónima Calde.

MAPA Y DE LA ZONA DE LAS OPERACIONES EN MELILLA MARRUECOS: El más completo :: El mejor editado. El más barato. PRECIO: 1'25 Ptas. Véndese en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, P. Príncipe, 11, Mahón

SEÑORAS: Si desean conocer siempre las últimas creaciones de la moda consulten la interesantísima revista PICTORIAL REVIEW, que se vende en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

AVISO: Habiendo por fin recibido una partida de minas de recambio, para las acostumbradas lapiceras automáticas PENKALA de procedencia alemana, se participa a todos los clientes que compraron dichas lapiceras antes de la guerra y que no podían usar actualmente por falta de minas que en la papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, se contraían las tan deseadas minas de recambio para dichas lapiceras, tanto en lapiz negro, como en tinta. Además se ha recibido en dicho establecimiento una nueva remesa de las expresadas lapiceras PENKALA, único establecimiento en esta que los vende legítimos.

LEAV. El periódico ilustrado de más aceptación BLANCO Y NEGRO El diario madrileño de espléndida información ABC y el diario mejor y más espléndido de Barcelona LA VANGUARDIA De venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Príncipe, 11. Mahón

GANGA: HORNILLOS PARA COK FABRICA DE GAS LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.